Szeretnénk segiteni azoknak, akik olyan f6iskolara vagy egyetemre szandékoznak jelentkezni, ahol fizikabol kell fel-
vételizni. E szamunkkal kezd6dGen (nem feltétleniil havi rendszerességgel) olyan feladatsorokat fogunk kozolni, amelyek
feladatai mar felvételi példédk voltak, vagy azok lehetnének. Reméljiik, e feladatokat azok is megoldjak majd, akik a
pontversenyben kittizott példakat nehéznek talaljak, vagy nem éreznek elég 6nbizalmat a versenyben valé részvételhez.

Egy teljes feladatsort az irasbeli felvételi vizsgan 3 6ra alatt kell megoldani, azért javasoljuk, hogy megolddink az
itt kozolt példasorokat is ennyi idé alatt oldjak meg. Egy feladatsor hibatlan megoldasaért 100 pont jar.

A feladatsor példait iskolatipustol és osztalytol fiiggetleniil barki bekiildheti a kovetkezs cimre:

Eo6tvos Lorand Fizikai Tarsulat, Felvételi el6készits feladatok,
Budapest, Postafiok 240, 1368

A feladatok megoldésait épp olyan modon (ugyanolyan alaki kovetelményekkel, ugyanolyan hataridére) kell be-
kiildeni, mint a pontversenyben kittizott feladatokét. (A pontverseny bekiildési kovetelményei a szeptemberi szamban
olvashatok.) Akik kivancsiak arra, milyen eredményt értek el a feladatsor megoldaséaval, azok kiildjenek egy felbélyeg-
zett boritékot is a feladatokkal egyiitt, amit a sajat neviikre cimeztek meg. A kijavitott példakat abban a boritékban
visszakiildjiik szamukra.

A feladatok megoldésait (a lapban megszokottnal joval tomorebb forméaban) és a helyes megoldas pontszamét
rogton a feladatsor kitiizése utani honapban kozoljiik. Az els6 feladatsor valogatas az 1977-ben feladott felvételi fel-
adatsorokbol. A feladatokat Radnai Gyula valogatta Ossze. A példak megoldasahoz sok sikert kivanunk!

I/1. Egy Gsszenyomott rugd 1,8 kg és 2,4 kg tomegt testeket dob szét. Szétlokés utan a testek mozgéasi energiaja
osszesen 630 J. Mekkora az egyik és mekkora a masik test sebessége?
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I/2. Az AB pontokra 116 V fesziiltséget kapcsolunk.
a) Mekkora fesziiltséget mériink a C'D pontok kézott?
b) Mennyi az egész berendezés teljesitménye?
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I/3. A rajz szerinti vizszintes sika korpalyan rugofeszités hatasara 1 kg tomegi test strlodas mentesen mozoghat.
A rugo terheletlen hossza (2/3) m, és 40 N er6 nytjtja meg 1 m-rel.

a) Mekkora gyorsulassal indul el az A pontbol elengedett test?

b) Mekkora lesz a test sebessége a B pontban?
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I/4. Két egyforma galvanelemet el@szor parhuzamosan, azutan sorosan kotve kapcsolunk egy 20 ohmos ellenallasra.
Egy elem kapocsfesziiltsége a mésodik esetben 75 %-a az els6 esetben tapasztalt kapocsfesziiltségnek.

a) Készitsiik el a kapcsolasi vazlatokat!

b) Mekkora egy elem belss ellenallasa?

¢) A méasodik esetben a 20 ohmos ellenallasra juto teljesitmény hanyszorosa az elss esetben tapasztalt teljesitmény-
nek?

I/5. Egy hengerben surlodés nélkiil mozgo dugattya van. A dugattyd egyik oldalan 16 1 normal allapota hidrogén,
a masik oldalan 15 | normal allapotu oxigén van.




a) A hidrogént 400 K-re melegitjiik és ezen a hmérsékleten tartjuk, mikozben biztositjuk, hogy az oxigén 273 K-en
maradjon. Mekkora ebben az allapotban a hidrogén térfogata?

b) Ha a 400 K hoémeérsékletd hidrogént és a 273 K-es oxigént ezutan a kiilvilagtol ugy szigeteljiik el, hogy csak
egymasnak adhatnak at h6t a most jo hévezets dugattyt falan keresztiil, akkor az egyensily beallta utan mennyi lesz
a k6z6s hémérséklet?

A sziikséges adatokat vegyiik a tablazatbol!

I/6. Az N; = 1000 menetszami, 20 cm hosszi, 16 cm? keresztmetszett primer tekercs AB kapcsaira a t = 0
idépontban U; = 100 V allando fesziiltséget kapcsolunk. Erre a tekercsre egy masik, No = 250 menetszamu szekunder
tekercset is elhelyeziink, amelynek kivezet6 kapcsait az abran C D-vel jeldltiik (po = 47 - 1077 Vs/Am).

a) Irjuk fel és rajzoljuk meg a primer tekercsben folyé aram idéfiiggését a t = 0's, t = 1072 s id6tartoméanyban!
b) Hatarozzuk meg a fesziiltséget a C'D kapocspéaron!

¢) Hatarozzuk meg az aramforras altal at = 0's, t = 1072 s idéintervallumban leadott energiat!

Mindenféle ohmos ellenéllastol tekintsiink el!



